 Педагогический проект: «Этот славный День Победы»
Продолжительность проекта: краткосрочный.
Сроки реализации: апрель - май.
Вид проекта: обучающий, познавательно - исторический.
Целевая аудитория: дети старшей группы, воспитатели, родители.

Постановка проблемы:
        Патриотизм – сложное и высокое человеческое чувство. Его трудно определить несколькими словами. У детей старшего дошкольного возраста еще недостаточно знаний о Великой отечественной войне, о ее защитниках и героях.
Как поддержать интерес ребенка помочь ему узнавать новую, интересную информацию о Великой Отечественной войне. Мы считаем, что метод проекта позволит детям усвоить сложный материал через совместный поиск решения проблемы, тем самым, делая познавательный процесс интересным и мотивационным.
    Работа над проектом носит комплексный характер, пронизывает все виды деятельности дошкольников.
Актуальность:
    9 мая вся страна будет праздновать великий праздник Победы в Великой Отечественной Войне. Поэтому в преддверии праздника, было принято решение разработать и реализовать проект «Этот славный День Победы!».
    У детей старшего дошкольного возраста еще недостаточно знаний о Великой отечественной войне, о ее защитниках героях. Поэтому важно еще до школы сформировать у детей первоначальные достоверные представления об истории нашей Родины, интерес к ее изучению в будущем.
     Данный проект поможет детям научиться добывать информацию из различных источников, систематизировать полученные знания, применять их в различных видах детской деятельности.
    Цель проекта: Формировать патриотические чувства у дошкольников, уважение и гордость за подвиг нашего народа в Великой Отечественной войне.
Задачи:
• Дать представление о значении победы нашего народа в Великой Отечественной войне; познакомить с историческими фактами военных лет;
• Обогащать и развивать словарный запас детей, познакомить с произведениями художественной литературы и музыки военных лет;
• Воспитывать нравственно-патриотические чувства у дошкольников к празднику Победы, уважение к заслугам и подвигам воинов Великой Отечественной войны.
Гипотеза: Процесс патриотического воспитания дошкольников о Великой Отечественной войне в условиях ДОУ будет эффективным, если: работа по ознакомлению проводится систематически; подобраны адекватные возрасту формы и методы обучения дошкольников; созданы специальные условия; разработан механизм, объединяющий усилия детского сада и семьи по вопросам патриотического воспитания детей с данной темой.
Предполагаемые результаты:
- Повысить уровень осведомлённости старших дошкольников и их родителей об истории человечества через знакомство с легендарным прошлым России в период Великой Отечественной войны.
- Дать представления о военных профессиях, о родах войск армии РФ, познакомить с произведениями поэтов, писателей и художников на военную тематику.
- Воспитывать толерантность и испытывать уважение к защитникам Родины и чувство гордости за свой народ.
-Создание единого воспитательно - образовательного пространства ДОУ и семьи по патриотическому воспитанию детей;


- Внедрение инновационных технологий, современных форм и новых методов работы по патриотической деятельности дошкольников.

РЕКЛАМА

Этапы проекта:
1-й этап-Подготовительный
Постановка цели и формулирование задач.
Определение форм и методов работы.
Подбор методической литературы.
Выбор оборудования и материалов (дидактических игр, игровых упражнений, литературно-художественного материала).
Разработка календарно-тематического плана проекта.
2-й этап-Практический
-знакомство детей с художественной литературой по теме: « День Победы»,
-беседы с детьми о празднике с сопровождением наглядности: показ документальных фильмов, презентаций.
- знакомство с загадками, пословицами, поговорками , рассказами о войне,
- проведение сюжетно-ролевых, спортивных игр: «Зарница» ,военно-спортивный квест, 
- подготовка и проведение конкурса чтецов: « Хотят ли русские войны ?»
- выставка детских работ ( рисунки, поделки, макеты, аппликация).
-реализация детско-родительских мини -проектов: «Книга памяти», « Салют героям», «Помним, гордимся, чтим».
- организация экскурсии в музей школы № 137, возложение цветов к обелиску погибших воинов.
3-й этап-Итоговый
      Итоговое мероприятия проекта – проведение праздника «Спасибо бабушке и деду за их Великую Победу!» 
ПРЕДПОЛАГАЕМЫЕ ВЫВОДЫ:
Таким образом, проведенная работа по теме «Этот славный День Победы!» сформирует у детей представление об истории ВОВ, о ее исторических фактах, об участии войск в войне и их героических подвигах, смелости и храбрости, о значении победы нашего народа над фашизмом.
Работа по проекту позволит  прийти к следующим результатам:
•Сформированность у детей элементарных знаний о Великой отечественной войне.
•Повышение уровня мотивации к занятиям.
•Вовлечение родителей в совместную деятельность с ребенком в условиях семьи и детского сада.
•Воспитание патриотических чувств у ребенка, привязанности, верности, чувства собственного достоинства, гордости за свою Родину желание быть смелым, сильным и выносливым.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
       В ходе проведенных мероприятий, посвященных дню Победы, дети научатся ориентироваться в истории нашей страны, у детей сформируются такие понятия, как ветераны, оборона, захватчики, фашисты,чувство гордости за свой народ и его боевые заслуги; уважение к защитникам Отечества, ветеранам Великой Отечественной войны.
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